

# 寻找五指山新的旅游亮点，探索全域旅游发展之路

## 周栋梁：用脚步丈量热带雨林

### HK 博士服务团风采录

■ 本报记者 李磊

“五指山水满乡热带雨林里的旱蚂蝗我一辈子忘不了！”周栋梁是中组部、团中央第16批来琼博士服务团成员，现挂职五指山副市长。采访刚开始，周栋梁便说起了他刚到五指山时的一件尴尬事。

周栋梁说，那是他第一次前往五指山区热带雨林开展旅游资源调查，水满乡位于五指山区深处，这里的热带雨林保存完好。他的调查便是从五指山市水满乡开始。

那天，周栋梁一头扎进雨林里，一探就是一上午。当他走出雨林的时候，才发现脚背上和腿上爬满了肚

子鼓鼓的旱蚂蝗，腿上一些伤口还在滴血。

“第一次钻热带雨林没有做好防护措施，才让旱蚂蝗占了便宜。”周栋梁笑着说：“不过这也为以后进入雨林积攒了经验教训。”

自从去年12月来到五指山挂职以来，这位清华大学毕业的博士总爱往五指山里的热带雨林里跑。他说，五指山保存完好的原始热带雨林，特色浓郁的民族风情，加上又是中国名山，拥有深厚独特的文化底蕴，对寻找新的旅游亮点、发展全域旅游具有突出的优势。

“五指山地处海南岛腹地，这里的原始热带雨林人迹罕至，少数民族村寨充满着神秘，这一系列自然、人文景色，构成了丰富的森林旅游资源。”刚刚到任，周栋梁的目光就盯在这些独

特的旅游资源上了。

但开发旅游谈何容易，哪一片热带雨林适合旅游开发？开发的同时如何保护好热带雨林原始生态？旅游开发能否带动山区村民脱贫致富？这都是摆在面前的一个个现实问题。

没有调查就没有发言权，带着这些问题，周栋梁开始了穿林入村的数月调查。不到半年的时间，他的足迹就走遍了五指山7个乡镇和畅好农场。特别是旅游资源丰富的水满乡、南圣镇和毛阳镇，在这些地方，几乎每一处有旅游开发潜力的雨林、村落，都留下了他的足迹。

每到一处具有开发潜力的乡镇，或者已经开发的景区、正在规划的景点，周栋梁总要找到当地乡镇党政干部座谈，了解基层干部群众的意见；与旅游

公司负责人恳谈，了解企业的想法，听取对政府旅游开发等方面工作的意见。回到市政府后，周栋梁再将这些意见、调查结果进行整理，以备后用。

经过一段时间的调查摸底，周栋梁对五指山旅游资源有了底，随着全域旅游建设工作的逐步展开，按照省委省政府的部署，五指山市制定了全域旅游建设工作方案，也让周栋梁的这些调查结果渐渐发挥了用武之地。

在周栋梁看来，五指山的旅游资源丰富，能够依托的历史人文旅游资源也不少。黎族传统节日“三月三”，是黎族祭祀黎族祖先袍隆扣的重要日子。今年“三月三”期间，周栋梁组织三亚和海口50多家旅行社到五指山市参加旅游体验和推介活动。

活动刚刚结束，周栋梁就忙着和这些旅行社商谈，推动旅游线路开发工作，在随后的5·19中国旅游日活动当天签订了合作框架协议。

今年3月，在三亚举办的首届海南国际旅游贸易博览会上，五指山市依托着丰富的旅游资源、形式多样的宣传、特色鲜明的旅游产品，成为博览会上人气最旺的场馆之一。

在周栋梁的推动下，有着海南最美梯田之称的五指山胡椒田开发的规划工作已经启动，并在积极推动房车宿营项目对接。

“不久的将来，自驾旅游者可以驾驶着房车，在梯田旁的宿营地安营扎寨，慢慢感受五指山的自然人文之美。”对于这些项目的前景，周栋梁充满了期待。

(本报五指山8月25日电)

### 欧阳文健烈士追思会在湖南桂阳县举行

本报临城8月25日电 (记者李佳飞 通讯员邓欢)白花素绢挥别泪，青天碧海寄情思！欧阳文健烈士追思会今天在湖南桂阳县庄严举行，千余名社会各界人士自发前来吊唁，缅怀烈士的英勇壮举，向逝去的英雄作最后的告别。

上午，桂阳县延福陵园广场内，气氛沉重，“抗洪救灾，舍身忘已”“欧阳文健，我们永远怀念你”……条幅横幅寄托哀思。

追思会现场哀乐低回，大厅上方悬挂着黑底白字的横幅：“欧阳文健烈士永垂不朽。”两侧的挽联写着：“最美战士芳名远扬，英雄壮举感天动地。”鲜花翠柏中，身着制式警服的欧阳文健烈士遗像神情安定，奠堂四周，重重叠叠的花圈和挽联，似乎都在无声地泣说着人们对英雄的敬仰与缅怀之情。

欧阳文健所在部队领导战友、桂阳县委县政府领导、欧阳文健家属、驻当地部队、公安干警代表、学校师生及社会群众等千余名各界人士前来吊唁和悼念。声声礼炮，敲痛人心，人们强忍着悲痛，默哀、鞠躬……向烈士致以最诚挚的敬意和最深情的告别。

**海口新建、改扩建12所学校工程进展顺利**

### 5所学校完成改扩建将于今秋投用

本报海口8月25日讯 (记者叶媛媛)从去年起，海口启动了在全市新建、改扩建12所学校的工程计划(又称“10+2”项目)，以缓解城区学位压力。日前，记者从市教育局了解到，“10+2”项目中的琼山区第一小学、琼山区第二小学(红星校区)、海瑞学校、灵山中心小学和海口市第三十一小学5所学校已陆续完成改扩建任务，并通过项目初步验收，预计将按照计划于今年秋季学期正式投入使用。

“10+2”项目作为海口推进义务教育均衡发展的重要基础建设，总投资约2.48亿元，总建筑面积约7.2万平方米，计划通过改扩建琼山区第五小学、琼山区第二小学(红星校区)等10所学校，新建2所由海航集团建设的民办学校，缓解教学压力。

海口市教育局相关负责人透露，除了今年秋季将交付使用的5所学校，其余5个项目和2所由海航集团建设民办学校采取交叉作业方式，力争按时间节点完成项目建设，尽快投入使用。

## 2016天鹅湾·海报金秋车展每天将产生150份大奖 奖品总价值近百万元 创省内车展之最

9月8日—11日 海南国际会展中心(西海岸)

天鹅湾·海报集团2016金秋车展

名)；二等奖：液晶电视(每天5名共计20名)；三等奖：砗磲饰品(每天15名共计60名)；四等奖：电饭煲(每天20名共计80名)；五等奖：电风扇(每天50名共计200名)。

本届车展还新增了微信摇大奖活动，每天上午在海南日报微信平台产生，下午南国都市报微信平台产生，一等奖：华为平板电脑(每次1名共8名)；二等奖：LG空调(每次2名共16名)；三等奖：电饭煲(每次5名共40名)；四等奖：电热水壶(每次20名共160名)。

车展期间，除了组委会每天开展的现场抽奖活动外，多家汽车品

牌厂家还推出各自的奖品，不仅有购车券直接抵购车款，还有购车后参与抽奖活动等。所有奖项均由门票的抽奖联抽取产生。

组委会相关负责人表示，购买门票后须在抽奖联认真填写姓名、身份证及手机号码，并沿虚线撕下投入B馆抽奖箱中。每天下午4时抽取当天奖项，若中奖者不在现场，组委会将电话通知中奖者。每天的奖项只在当天的抽奖箱中抽取产生，不重复抽取。

该负责人提醒，抽奖联填写不规范、字迹不清、内容不完整的，以及赠票、假票、复印票一律无效，视为废票。

天鹅湾·海报集团2016金秋车展

9月8日—11日 海南国际会展中心(西海岸)

新科技·新感受·新生活

看车展 赢大奖

1000000

大奖天天抽

本届车展组委会指定用车 DS

中国大地财产保险股份有限公司海南分公司为本届展会的唯一保险合作伙伴

本广告由海南日报报业集团广告中心制作

### 门票大奖抽一抽

#### 惊喜特等奖：境外旅游券

8日-9日 澳洲+新西兰12天双人游 每天1名；  
10日-11日 日本双人游 每天1名

#### 每日炫酷奖：

一等奖：iPhone6S Plus	每天3名
二等奖：液晶电视	每天5名
三等奖：砗磲饰品	每天15名
四等奖：电饭煲	每天20名
五等奖：电风扇	每天50名

### 微信摇大奖

每天上午海南日报微信平台，下午南国都市报微信平台

一等奖：华为平板电脑	每次1名
二等奖：LG空调	每次2名
三等奖：电饭煲	每次5名
四等奖：电热水壶	每次20名



注：海南日报报业集团广告中心拥有抽奖规则最终解释权。